Tanitasi tervezet

1. Alapadatok

Az 6ra idépontja: 2023. november 10.

Osztély: 9.b

Iskola neve és cime: lllyés Gyula Gimnazium, Szakgimnazium és Technikum
Budadrs, Szabadsag ut 162, 2040

Tanit: Fuldp Janos

Témakor megnevezése: A Fold mint kézetbolygd/Kbzetburok

Tanitasi egység (téma) cime: Asvanyok, kézetek

Az ora (jellemzé) tipusa: gyakorlati 6ra

2. Tantervi kdvetelmények

2.1. A tanitasi 6ra oktatasi céljai:

A tanuldk képesek legyenek megkilonboztetni és felismerni a gyakorlatban is az egyes kozeteket,
tudjak azokat csoportositani keletkezésiik szerint.

El tudjak helyezni a térképen az kdzetek el6fordulasi helyeit.

2.2. A tanitéasi 6ra képzési, fejlesztési céljai:

- A didkok értsék az ok-okozati dsszefiiggéseket: egyes energiahordozok (készén) lel6helye, hogy fiigg
0ssze a keletkezésukkel.

- A csoportmunkaban val6 kézés munka fejlesztése, valamint az el6zetes ismeretek rendszerezése,
értelmezése (fizika-, kémia- és a korabbi foldrajzérakon tanultak beépitése, rendszerezése).

2.3. A tanitési 6ra nevelési céljai:

A tanulok megismerjék az ket koriilveve természeti képzédményeket (kozetek, asvanyok,
energiahordozdk), megismerjék azok (kézetek, 4asvanyok, energiahordozok) kémiai és fizikai
tulajdonsagaikat.

2.4. Oktatési kdvetelmények:

a. Fogalmak:
- L,Jj -
- meger6sitendd: Asvany, kézet, magmas kézet, iledékes koézet, atalakult/metamorf kézet,
mélységi magmas kézet, vulkéani kidmlési kézet, vulkani térmelékes kozet, térmelékes uledékes
kézet, vegyi Uledékes kozet, szerves eredetii kozet,

b. Folyamatok:
- l:lj -
- megerdsitendd: kdzetek kialakulasa, fosszilis energiahordozok kialakulasa

c. Osszefiiggések:
- ﬂj -
- megerdsitendd: energiahordozok leléhelye és kialakulasa kozotti 6sszefiiggés, kozetek

d. Megfigyelések, vizsgalatok, kisérletek:
kézetek vizsgalata szabad szemmel; sGsavval vald reakcio; vizes olvasépréba

e. Fejlesztendd készségek, kompetenciak (mit, mivel?):
- anyanyelvi kommunikaciés kompetencia: tarsaikkal val6 0Osszedolgozas, egyes feladatok
értelmezése, megbeszélése
- szocidlis és tarsas kapcsolati kompetencia: csoportmunka

f. Fobb tanuldi tevékenységek:
csoportmunkaban torténé feladatmegoldas

3. Szemlélteto és munkaeszkozok

kbzetek



sOsav
feladatlap

4. Felhasznalt irodalom

2020-as NAT-hoz készilt tankonyv:
https://www.nkp.hu/tankonyv/foldrajz_9_nat2020/lecke 02_006 007 (2023.11.07.)
2020-as NAT-hoz illeszked6 kerettanterv
https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020 _nat (2023.11.05.)



https://www.nkp.hu/tankonyv/foldrajz_9_nat2020/lecke_02_006_007
https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020_nat

Az Ora részletes felépitése

1d6 Az Ora menete DIELULEL Modszer Munkaforma Eszkoz
mozzanat
2-3 perc a tanulok a terembe érkezés kdzben hlznak a zacskébdl egy rahangolddas - - kinyomtatott
torpét (a 7 torpe a Hofehérkébol) torpék
a torpék fogjak jelezni, hogy hova fognak lelilni és egyben
igy fognak dsszeéllni a csapatok is:
37 {6s az osztaly
a csapatok szdma: 7 > 5db 5f6s és 2db 6f6s csoport fog
alakulni
a torpék jelzik az egyes allomasok szamait is > feladatlap
melléklet melléklet
a terem berendezése az ora el6tt fog megtorténni = melléklet
1.
2 perc adminisztracio - - - -
1-2 perc
4-5perc ismétl6 feladat megoldasa ismeretek feladatlappal csoportmunka feladatlap
rendszerezése, iranyitott tanulas
rogzitése
1-2 perc ellen6rzés rogzités esetlegesen
- felmeriilo kérdések
megvalaszolasa
1perc Az 6ra tovabbi részének az ismertetése:
a diakok forgdszinpadszériien oldjak meg a feladatlapot
35 perc A didkok minden allomason 5 percet toltenek el majd elméleti ismeretek | Forg6szinapad csoportmunka (Majdnem)

mennek tovabb a kdvetkezo allomasra

(tanar a csoportmunka alatt figyeli a didkokat, diakok
esetleges kérdéseire valaszol, ha elakadnanak a feladat
megoldasaban, ravezetd kérdéseket, szempontokat adhat a
didkoknak)

gyakorlatba valé
atultetése,
rogzités

0j ismeretek
szerzése

Minden torpe ad
valamilyen segitd
instrukcidt a
tanulok szaméra




Megjegyzés:
Nagyon pontosan kell tartani a tempdt! Ha ez nem valosul meg akkor szinte 2 allomast nem tud meglatogatni minden csapat! (igy is egy picit a

szlinetbe fog 16gni, de ha minden igaz akkor az utolsé érajuk a héten a tanul6knak.)
Ha ez el6fordulna (ami természetesen benne van a pakliban), akkor kvetkez6 6ran még lehetGsége ennek a potlasara viszont masféle médszerrel

toltenék ki a didkok a hianyzé részeket!



Mellékletek

Melléklet 1




Feladatlap melléklete:

Feladatlap

Asvanyok, kozetek ércek, energiahordozék

0. Elozetes ismeretei alapjan toltse ki az alabbi feladatot!

Az alabbi feladatban lathatod az asvany fogalmat, azonban ez hianyos. Ismereteid
segitségével egészitsd Ki a hianyos részeket!

Az asvany:

- hatarozott kémiai 0sszetétellel rendelkezik tehat .......................... leirhato,

e rereeierieererree e szerkezetti, tehat belsd rend jellemzi,
TSN eredetli

-szervetlen ..., gritkan ..o

b)

A kozet

olyan .................... keverék, amely foldi 1éptékbennagy ....................o.oei. és
NAZY tevenriirieeeraaneaneannn, jelenik meg. A kozetek alkotjak a Fold szilard, burkat: a

.........................

e P
T

e T

A szilard kdzet valamilyen atalakuldson, ......................oll. megy at. Az

atalakulasnak két fontos tényezdje van: a ......................... €s



1. Allomas — Ki kicsoda?
a) A talcan kiilonb6z6 asvanyok és cetlik lathatoak. A cetliken dsvanynevek
vannak. Parositsd az dsvanyokat a a megfeleld cetlivel!

b) Miutan ezzel végeztetek, tudor észrevette, hogy az asvanyok kdzé kerilt egy
kakukktojas. Melyik lehet az ?
Vélasz:
Indoklas:

c) Az alabbi feladatrészben fogalmak, jellemzdk szerepelnek. A fogalmak, jellemzdk
mellé irjdk oda azokat az asvanyokat, melyekre igaz. (Nem tud minden &asvanyt
elhelyezni, egyet tobbszor is fel lehet hasznalni)

r, Tudor még valamiben segiteni szeretne, ezért megosztja a tébbiekkel azt, hogy mit

» jelent az amorf kifejezés:

Szilard halmazdllapotu, de nem szabdlyos, kristilyos szerkezetii anyagokat
amorfnak neveziink. Ezekben az anyagokban az dsvanyokra jellemzo belsé rend,
kristalyrdcsos szerkezet hianyzik, a részecskék szabalytalanul rendezodtek.

amorf:

ora mukodése:
terméselem:
kozmetikaiszerek:
bolondok aranya:
eszkozok készitése:

fontos vegyipari alapanyag:

(A feladat végeztével/ a forgas megkezdése elott a vegyétek el a mintak melldl és tegyétek
vissza a pad szélére)



2. allomés — Kozetek

Az asztalon kiilonféle kdzetek és cetlik (kdzetnevekkel ellatva) lathatok.

a) Nevezzétek meg az asztalon lathatd kdzeteket igy, hogy a cetliket a kézetek
mellé helyezitek.

b) Soroljatok be a kézeteket az alabbi csoportokba:

1. Mélységi kézetek: 2. Kiomlési kozetek: 3.Vulkani térmelékes kdzetek:

c) Milyen szemmel jol lathatd fizikai tulajdonsag alapjan soroltatok be az egyes
kdzeteket a mélységi magmas csoportba?

valasz:

d) Mivel magyarazhat6 a c) kérdésre adott valasz?

valasz:

e) 2. jelzett csoportban szerepld kdézeteken is szemmel jol észrevehetd egy
»[3, kiilonbség fizikai jellemz6jiikben.

“> Vidor a csapat segitségére siet, ugyanis 6 remekiil ismeri a kiomlési kézetek
jellemzoit. Természetesen nem mondja meg a megolddst, hanem csak egy kis
segitséget nyujt:

Savanyu , Bazikus
(mltelz’t);tt) semleges (ielitett) (telitetlen)
SiO: tartalom 72% 66% 65% | 57% | 48% 41%

Vulkani kiomlési

kozetek
Természetesen minden kiomlési kozetnek van mélységi parja is, de ezek a feladat
szempontjabol most nem fontosak.
A SiOz tartalom hatassal van a kézet valamilyen fizikai tulajdonsagara!
-Milyen, szemmel jol lathat6 kiilonbség figyelhetd meg a kdzet megjelenésében?
-Mivel van 6sszefliggésben ez a kiilonbség?

riolit dacit | trachit | andezit | bazalt pikrit

f) A 3. csoportba sorolt kézet(/ek) fizikai megjelenése(/iik) mas mint a mélységi és a
kiomlési kézeteké.

Milyen ezeknek a megjelenése?

valasz:

indoklas:

(A feladat végeztével/ a forgas megkezdése elott a vegyétek el a kdzetek melldl és tegyétek
vissza a pad szélére)



3. &llomas — ,,...ahol a méret a lényeg”

a) Kézetek mely csoportjaba tartoznak az itteni mintak?
valasz:

b) Ezen belul melyik alcsoportba sorolhat6ak?

valasz:

¢) A mintak eldtt szamok taldlhatdak. Mely kozeteket jelolik az egyes szamok?
1) 2.) 3) 4.) 5.

Hapci neve beszédes, hiszen folyamatosan tiisszog. Utana nézett, hogy mi valtja ki a tlissz0gését.
Minden olyan anyagot, amitél nagyot lehet tiisszenteni, mikroszkop alatt szemiigyre vett.
Nemcsak a polleneket, de még a homokszemcséket is megnezte és a kovetkezot latta:

d) Mi a szembedtlo kiilonbség a homokszemek alakja kdzott?
vélasz:

e) Mire lehet kdvetkeztetni a homoszemcsek alakjabol?
vélasz:
indoklas:

f) Az asztalon talalhat6 két finom szemcserméretli anyag. Azt tudjuk, hogy az egyik homok a masik
pedig agyag, de nem tudjuk, hogy melyik - melyik. Ahhoz, hogy ezt meg tudjuk allapitani vizes
olvaséprobat kell csinélni.

Sziikséges eszkozok: viz, homok, agyag, kémceso, kémcsoallvany, ajsagpapir

Hapci a feladat megoldaséhoz szolgéltat egy plusz informéaciot:
a homok szemcséi: 2 mm - 0,063 mm dtmérd intervallumba esnek
az agyag szemcséi: 0,002 mm-nel kisebb szemnagysagi fokozatba esnek.

tegyik a kémcsovekbe a két mintat (egy kis kanallal)

ontslink rajuk egy kevés vizet (félujjnyit)

fogjuk be az ujjunkkal a kémcso szajat, majd jol razzuk fel (kb. 30s)

ezutan tegyiik az ujsagpapirt a két kémcs6 mogé és probaljuk meg elolvasni a szoveget.

i i -

Mi a tapasztalat?
Gjsagpapirral:
a kémcsoben 1év6 kézetmintakkal kapcsolatban?

Mi az dsszefliggés az llepedés sebessége és a szemcseméret kozott?

Melyik minta az agyag és melyik a homok:
1.minta: 2.minta:



4. allomas — A vilag tényleg kifogy a homokbdl?

Feladat leirasa:
A feladat megoldasaban 4 ember vesz részt a csapatbdl, de panikra semmi ok, az 5. tagnak
(a 6 f6s csoportokban az 5. és 6. tagnak) is van feladata. A csapatok megbeszélik, hogy ki
lesz az olvasd és a harom ,hallgato: az 1. a 2. és a 3. hallgatd” Az olvasé felolvassa a
szOveget az 1. hallgatonak, de Ugy, hogy a 2. és 3. hallgaté ne hallja meg. Ezutan a 2. hallgatd
megprébalja visszamondani a hallottakat a 3. hallgatonak. A 3. hallgaté pedig a hallottak alapjan
probalja megvalaszolni a kérdeseket. (A 3. hallgato csak a kérdések megvalaszolasa utan nézheti
meg a szdveget)

Akik eddig nem vettek részt a feladatban, azok segitenek a 3. hallgatonak megvalaszolni a
kérdéseket. (Fontos, hogy ne azonnal a valaszt mondjak meg, hanem prébaljak meg ravezetni a
tarsukat!)

A kérdéseket csak a szoveg elolvasasa uténa tekintheti meg mindenki!

Szundi mar nagyon elfaradt péntek 6.oraban, ezért minél elobb el szeretne menni aludni. Nem is
nagyon erdltette meg magat, csak egy széveget hagyott hatra, ami a homokrol szol:

Hiaba van a sivatagi homokbdl tengernyi a sivatagokban, az ipar egyszeriien nem tud
mit kezdeni vele. Betonnak az a homok alkalmas, amit a viz rakott le, mert
nagyobbak a homokszemei, mint a szél dltal lerakott homoknak. Az ilyen tipusu
homokbdl kevesebb van, és egykori vagy jelenlegi vizpartokon lehet hozzdférni, a

kitermelése kornyezetszennyezd. A vildg betonfelhaszndldsa gyorsan né, kiilénésen
amiota Kina gyors iparosoddsa és vdrosfejlesztése elkezd6dott. Sulyos gond az illegalis
homokbdnyadszat, Indiaban és Afrikaban, o nyersanyagkészletekért konkrét helyi
haboruk dulnak a homokmaffiak kézétt. A homok nem megujulo eréforrds, mivel nincs
utanpotlds, a meglevé készletet csak egyre dragdbban és egyre kérnyezetszennyezébben
termelik ki.

1. Milyen kétfele homoktipust emlitett a széveg?
2. Melyik homoktipus hasznosabb az ipar szdméara eés miért?
3. Hol talalhaté meg ez a homoktipus?

4. Mire hasznaljak a homokot, minek a készitéséhez van sziikség a homokra? (szévegben olvasottak
alapjan)

5. Mivel magyarazhatd a homokbol eldallitott termék nagy mértékii felhasznalasa?

6.Mely kontinenseken okoz gondot az illegalis homokbanyaszat és kik kozott zajlik konfliktus a
homokért?




5. é&llomas — ,,Pezsgés”
Sziikséges eszkdzok: pipetta, esetsav (20%)
Az asztalon taldlhato sziirke kézetmintarol nem tudjuk megéllapitani, hogy pontosan

micsoda. Morgd annyit mondott a kézetrdl: ,,...lehet hogy mészkd, de az is lehet, hogy
dolomit.”

a) Milyen modszerrel tudjuk megallapitani az adott kézetrdl, hogy mészké vagy dolomit?

b) Végezziik el az alabbi kisérletet! Figyeld meg, hogy reagal kdzet, ha cseppentesz rajuk ecetbdl?
tapasztalat:
mi lehet ennek a magyarazata (Morgé segit):

Mivel a kémia azon kevés dolgok egyike kdzé tartozik, amit Morg0 szeret, segit egy picit a
magyarazatban:

CaCO3+ HCIl = CaCl + H,0 + CO.

c) Mi a hasonlésag az asztalon talalhatd két kézetmintaban? (a vords szinli és a sziirkés szinii
mintaban?)

d) A hasonlosag alapjan a kézetek mely csoportjaba sorolhaté a két kézetminta?

e) Mi lathaté az alabbi képen?

) Mibdl késziilt?




6. allomas — fosszilis energiahordozok

Az asztalon 1évé talcan kiilonb6z6 kbzet mintak talalhatdak. Szende azonnal segiteni akart,
azonban hamar ,,felébredt” a szégyenlds €nje, emiatt nem sokat mert elarulni a mintakrol.

Elsdsorban elektromos energia eldallitasra hasznaljuk. Kina még ma is ebbol a kézetbol
nyeri az energiasziikségletének nagyrészét. ...

a) Szende melyik kbzetre utalt a fentieckben; melyik kézettipusba és altipusba sorolhato?

b) Nevezd meg dket! (sziikséges eszkozok: tii, kés, papir)
A kézetek megnevezésében tobb dolog segit:
1. mintak kézbevetele:
milyen a szerkezete az egyes mintaknak

2. a minta karcszine:
3. karcszin:

¢) A talcan lathaté mintakat a flitéértékiiket figyelembe véve tegyétek sorrendbe!
1. 2. 3.

d) Milyen Osszefiiggés vonhato le a kdzet mintak szerkezete és a flit6értéke kdzott?
valasz:

kapcsolodik:

Melyik szerves/biogén eredetli kozetet (fosszilis energiahordozét) dbrazolnak a képek?
f) Milyen kdrnyezeti problémat mutatnak a kepek?

g) Az asztalon lathat6 3 darab iivegtdl melyekben van egy kevés viz és valamilyen szennyezd
anyag. Az livegtalak a képeken lathatd kornyezeti problémat modellezik.

Mire kovetkeztethetilink a viz és a szennyezddés egymashoz képesti helyzetébdl?

Milyen eltavolitasi moédjai vannak a szennyezddésnek?
1. 2. 3.

Melyik a legkdrnyezetkimélébb megoldas és miért?



7. 4llomés — A gyiijtemény

Gusztav nem tartotta be a kézetgytlijtés valamennyi szabalyat.

A koOzetgylijté zacskojara nem irta rd a kozet nevét és a lelOhelyét sem, rdadasul a
gylijtészenvedélye a természetvédelem alatt allo teriileteket sem kimélte. Nem gytijtott
mindenhol mintat, ahol megfordult:

Mez6fold
Velencei-hegység
Gerecse
Badacsony
Soproni-hegység
Kiskunsag

SoarwNE

Guszti Kuka segitségét kérte, azonban nem miikodott a kommunikacio kozottiik. Kuka ezutan
hozzank fordult, mivel tudta, hogy mi kivaloan megértjiik és nekiink mondta el az egyes kozetek

neveét és lelohelyét. Rank az a feladat var, hogy segitsiink Gusztinak.

a) Szabad szemmel is jol lathato és felismerhetd, tomott, érdes, nagy méretli kristalyokbol felépiilo
kézet. Az asvanyok a felszin alatti kihiilésének eredményeként néttek nagyrata. Tartdssaga €s nagy
tombokben valé banyaszédsa miatt épitészeti felhasznalésa valtozatos: alkalmas jar6lapnak,
szegélykdnek, labazat vagy homlokzat épitéséhez, de zizott kéként ut és vasutépitéshez is.

Kozet neve: Lel6hely szama:

b) A lavabol gyors kihlilés soran keletkezik, igy szabad szemmel alig észrevehetd finom
szemcsékbdl épiil fel a kézet. Sotét szine a szilikatok alacsony aranyara utal. A hézak kordl a
leggyakrabban feljarokat, behajtokat, nagyobb teher megtartasara képes beallokat, illetve
parkolokat alakitanak ki beléle, de hasznédljdk még a vasuti agyazat épitésehez, valamint
betonburkolat és aszfaltburkolat készitésere.

Koézet neve: Lel6hely szama:

c) Sz¢l altal szallitott porbol keletkezd, sarga, likacsos, tormelékes tiledékes kdzet. Ujjaink kozott
konnyen morzsolhatd, vizbe helyezbe gyorsan szétesd koézet. A racsepegtetett higitott sosav
pezsgessel oldja a szemcsék mészhartyajat.

Ko6zet neve: Lel6hely szama:

d)Vilagosvoros szinli, tomott kdzet, a sésav heves pezsgéssel oldja. Jellemzé maradvanyai a
fejlablak és a porgeldblak. Alapanyagként és adalékanyagként tobbek kodzott a épitészeti
kotéanyagok és cement eldallitasahoz hasznaljak, tehat legelterjedtebb felhasznalési terilete az
épitészet.

Ko6zet neve: Lel6hely szama:

Mely lel6helyekrél nem gytijtott Guszti kézetmintéat?

Fokeént milyen kozetek talalhatoak azon a lelohelyen?



e) Az alabbi konturtérképen jeldljétek be a feladatban szerepld lelohelyeket és irjatok mellé az ott
talalhat6 kézeteket is!

) STIEFEL 2 J



